

忆校史 学党史

庆祝建党100周年
系列报道

汇师小学是上海市开埠以来校史最长的学校之一，也是我国最早接受“西学东渐”浸润的学校之一。在汇师的校史陈列馆，记录了学校兴学建校以来的发展轨迹，彰显着百年老校的深厚底蕴。这所成立于1870年的学校，历经类思小学、汇师小学、徐汇师范附属小学、徐汇区蒲西路小学、徐汇区中心小学、徐汇区第二中心小学等阶段，至今已走过了150个春秋。“严谨治校、各科并重、中西交融”是汇师小学传承百年的优良传统，而如中国近代雕塑之父张充仁、原卫生部部长陈敏章等一批又一批的优秀人才，也从这里起步，走入历史的光荣书章之中。

记者 朱筱丽

汇师小学：爱国自强百年校，红色党史回眸看

爱国自强传统

悠久校史见证沪地发展

汇师小学坐落于上海徐家汇。这个因徐光启而得名之地，是我国最早接受西方科学文化的地区之一。19世纪时，外国传教士陆续进入中国，法国教会在徐家汇建立了汇师小学的前身——类思小学，并由法国的舒神甫担任首任校长。后来随着民主革命的影响逐步扩大，学校改由潘谷声、李问渔、杨维时、朱者赤等人先后管理，学校规模和师资队伍不断发展，学生人数逐渐增加。

教会力量带来西方科学文化的同时，也在不断灌输西方的意识形态和价值观念。在与教会反动势力的斗争中，学校形成了爱国自强的传统。1939年起，中共党员张进才、余青等团结进步教师，带头开展了民主管理教育的实践。1946年，学校的进步教师纷纷参加了上海市的小教联合进修会，秘密编印进步杂志，传播进步书籍，交流时事形势，反控制、争民主的斗争蓬勃开展。

1949年上海解放后，汇师小学师生在党和人民政府的支持下，成立了校方委员会，先后向教会开展多回合斗争，最终实现了经济公开、招聘女教师、与教会分离、男女同校、参加《社会发展史》学习、建立教师共青团组织和少先队的六大胜利。后来，无论是在抗美援朝中捐献飞机大炮，还是在社会主义建设期间开展种葵花、种蓖麻、养小球藻等“小五年计划”活动，汇师都在不断继承和弘扬爱国自强的传统。

1978年党的十一届三中全会以后，学校的教育重新走上正轨，教学质量逐步得到提高。1998年，学校恢复了汇师小学的校名。上世纪90年代后，汇师小学着手建设起了一支高素质的教师队伍，从电化教学入手开展科学研究，并摸索出开展心理健康教育的一套模式，全面弘扬崇尚科学、严谨治校、全面育人的汇师精神。

学习研读党史

回眸巾帼黎明传承精神

作为“全国优秀少先队集体”，汇师小学积极响应总书记学习好党史的号召，以创意赋能百年风华期间的学校红领巾事业。在中国共产党建党一百周年之际，学校学生认真研读并专项学习了与党史有关的人物与故事。在“三八”国际劳动妇女节111周年纪念日，汇师小学少先队大队部以“百年风华：今天在汇师回眸巾帼的黎明”为主题，向全校师生集中宣讲了王会悟、徐宗汉、黄绍兰这三位杰出女性的功勋事迹。

王会悟是中国共产党创始人之一李达的夫人，13岁时她就接替过世的父亲，独自办起了一所女子小学，宣扬新思想。五四运动爆发不久，王会悟为寻求妇女独立解放来到上海，在1921年7月中国共产党第一次代表大会召开时，负责各地代表的食宿等后勤工作，并以机敏警觉和周密安排帮助一大会议代表顺利脱险。

出生于上海的徐宗汉，是辛亥革命元勋和领袖黄兴的妻子，也是辛亥革命的女杰和妇女运动的先驱。这位青年女性不但与其他革命志士一起筹划了广州起义，也为党在上海创办的第一所女子学校提供了很多支持和帮助。

黄绍兰是国学大师章太炎唯一的女弟子。武昌首义爆发后，她组建了上海女子军事团，被推为团长，而后在上海法租界创办博文女子学校，自任校长。中共一大会议在上海举行时，黄绍兰为一大会议代表提供住处，并以自己的住宅为预备会和开幕式提供了地址。

巾帼英雄们的故事在校园里面广泛流传，引起学生的热烈讨论。徐辰瑶同学发出感叹：“如果没有王会悟的警觉，中国共产党的成立就很可能被迫推迟了，中国革命的前途会有什么变故都不可想象！她为整个一大的顺利召开做出了巨大的贡献。没有她和这些革命先辈的奋斗，就没有我们今天美好的生活！”李思谙同学则向同学们发出号召：“我们要珍惜现在的学习条件和环境，认真读书、努力学习，做一名汇师好学生，要用优异的成绩迎接党的百年华诞，今后一定要为祖国的发展、为上海的建设，做出自己的贡献。”

德育工作创新

创作汇师红色寻访地图

汇师小学的宓莹校长代表全校师生，隆重发布了《汇师巾帼黎明寻访地图》。作为汇师小学德育工作最新成果，这份“红色地图”由大队辅导员徐芸耗时两个多月精心绘制，积极利用上海丰富的党的诞生地红色资源基地，以学校为起点规划了两条寻访线路。

一条是以红色基地为主要寻访参观点的“周刊线”，线路上主要安排了龙华烈士陵园、宋庆龄故居、钱学森图书馆、中共地下秘密电台旧址、新四军驻上海办事处旧址、徐汇档案馆、中共一大会址纪念馆、嘉澜庭、百代唱片旧址小红楼、徐宗汉故居、平民女校和渔阳里团中央旧址等十二个景点。

另一条是以人文景观为主要寻访参观点的“北斗线”，安排了光启公园、土山湾博物馆、张充仁纪念馆、巴金故居、徐家汇藏书楼、徐汇公学旧址、上海电影博物馆、徐家汇观象台旧址、上海交通大学董浩云航运博物馆、上海植物园、上海京剧院、徐家汇体育公园等十二处经典场所。

这份珍贵的地图，也为上海市地方志办和区档案馆所收藏，成为了汇师小学及徐家汇区域内姊妹学校的新式德育资源。

从旧时代的学堂迈向新时代的校园，汇师小学在漫长的时光里，积淀了丰富深厚的人文底蕴和一脉相承的自强传统。走过150年的峥嵘岁月，在新时代党的领导下，汇师小学师生正以“汇天下英才，师中外名家”的决心和气魄，弘扬崇尚科学、严谨治校的汇师精神，与时俱进，走向未来。